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LXXVIlIl. Jahrgang

Bern, 8. Dezember 1945
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L’Ecole Bernoise
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Vereinsanzeigen - Convocations

Einsendungen fiir die Vereinsanzeigen der nichsten Nummer
miissen spitestens bis nichsten Mittwoch in der Buchdruckerei
Eicher & Roth, Speichergasse 33, Bern, sein, Dieselbe Veran-
staltung darf nur einmal angezeigt werden.

Alle Einsendungen fiir den Textteil an die Redaktion.

Offizieller Teil - Partie officielle

Sektion Laufen des BLV. Sektionsversammlung Donnerstag
den 13. Dezember, 13.30 Uhr. im Restaurant zur Schmiede in
Zwingen. Traktanden: 1. Appell. 2. Protokoll. 3. Vortrag von
Herrn Albin Fringeli. Bezirkslehrer in Nunningen: « Mundart
und Landschaft ». 4. Bericht iiber die Priasidentenkonferenz des
BLYV vom 1. Dezember 1945: Das fiinfte Seminarjahr. 5. Ver-
schiedenes.

Sektion Saanen des BLV. Synode Freitag den 14. Dezember,
13.30 Uhr, im Parkhotel Gstaad. Verhandlungen: 1. Vortrag
von Herrn Prof. Eymann: « Besinnung auf die Grundlagen
unserer Schule». 2. Geschiiftliches. 3. Verschiedenes.

Section de Neuveville de la SIB. Synode mercredi 12 dé-
cembre. a 14 h. 15. au collége primaire, 2¢ étage. La Neuveville.
Tractanda: 1° Affaires administratives. 2° Conférence avec
projections de M. Otto Stalder: « La structure de ’atome et sa
désintégration ». 3° Exposition commentée sur « Les travaux
manuels », par M. Berberat. instituteur a Bienne.

Section de Moutier. 4ssemblée synodale samedile 15 décembre,
a 9 h, 45, a 'Hotel Terminus, a2 Tavannes. Tractanda: 1° Ques-
tions administratives diverses. 20 Rapport de M. Ph. Monnier,
maitre secondaire, Reconvilier, sur: « Droits et devoirs de la
société a I'égard de I'enfant ; role de I'Instituteur ». 3° Résistance
et camp de concentration. Causerie de M. André Montavon.
4° Diner et récréation en commun.

Nichtoffizieller Teil - Partie non officielle

Sektion Oberaargau des Schweizerischen Lehrerinnenvereins.
Adventsfeier Samstag den 15. Dezember, 14.15 Uhr, im Gast-
haus zum Kreuz in Herzogenbuchsee. Musikalische Darbie-
tungen von Kolleginnen. Vortrag von Frl. Amy Moser. Her-
zogenbuchsee: « Erinnerungen aus dem Leben der Susanna
Orelli ». Gemeinsam singen wir Weihnachtslieder. Alle Kolle-
ginnen und weitere Géste sind herzlich willkommen.

-

Frauenarbeitsschule
Bern, Kapellenstrasse 4 — Telephon 2 34 61

Neue Berufsklassen ] Friihjahr 1946 ‘
)

Fiir Wasche-, Damen- und Knabenschneiderei, Sticken
und Handweben.

Schluss des Anmeldetermins: 9. Februar 1946.
Aufnahmepriiffung: 18. Februar.
Beginn der Lehre: 23. April.

Anmeldeformulare und Auskunft durch das Sekretariat.

Nichste Kochkurse: 21. Januar bis 2. Miarz
4. Miarz  bis 13. April

23. April  bis 1. Juni

3. Juni  bis 13. Juli.

Tageskurse: Fr. 190. —; Abendkurse: Fr. 54. —
inklusive Mahlzeiten (je 2 Mahlzeitencoupons).
Winterkurse vom 21. Januar bis 6. April 1946, Es
ist nur noch eine beschrinkte Anzahl von Platzen

frei.

Sommerkurse in allen Fichern vom 23. April bis
31. August 1946 (Sommerferien vom 14. Juli bis
18. August).

Prospekte durch das Sekretariat. Bitte schriftlichen

Anfragen das Riickporto beilegen.

248 Die Vorsteherin: H. Miitzenberg,
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Freie Piadagogische Vereinigung. Weihnachtstagung Sonn-
tag den 16. Dezember im Nydeggstalden 34. Um 10 Uhr Vor-
trag von Prof. F. Eymann : « Weihnachtsmotive als Erziehungs-
impulse ». Um 14 Uhr: Dramatische Szenen aus mittelalter-
lichen Volksspielen, dargeboten durch die kiinstlerische Arbeits-
gruppe des Goethezweiges.

Interlaken. Oeffentlicher Vortrag Donnerstag den 13. De-
zember, 20.15 Uhr, im Hotel weisses Kreuz, grosser Saal: « Die
deutsche Frage als Kulturproblem », Prof. F. Eymann. Eintritt
Fr. 1. 65. Veranstaltet von der Kunstgesellschaft Interlaken.

Lehrergesangverein Bern. Probe Samstag den 8. Dezember,
16 Uhr. und Dienstag den 11. Dezember, 16 Uhr, Zeughaus-
gasse 39, Requiem und Ninie von Brahms.

Lehrergesangverein Konolfingen. Probe Samstag den 15. De-
zember, von 14.45—17.30 Uhr im Unterweisungslokal bei der
Kirche in Konolfingen.

Lehrerturnverein Interlaken. Hauptversammlung Samstag
den 15. Dezember, 14.15 Uhr, im Café Fédéral in Interlaken.

Lehrerturnverein Burgdorf. Hauptversammlung Samstag den
15. Dezember, 15 Uhr, im Hotel Dillenbach in Burgdorf.

73. Promotion Hofwil-Bern. Winterzusammenkunft in Saa-
nen Samstag/Sonntag den 15./16. Dezember. Plauderei, Be-
sichtigung der Kirche und ihrer Fresken, eventuell Funifahrten.
Sammlung Samstag Mittag im Hotel Landhaus.

Wo franzosisch lernen?

NEUVEVILLE

Ecole supérieure de Commerce

Bestbewihrte Handels- und Sprachschule fiir Jiinglinge und Tochter.
Griindliche Erlernung des Berufs und der franzssischen Sprache.
Eidgenoéssisches Diplom . Ferien-Kurse

Haushaltungs-Abteilung fiir Tochter. Schulbeginn: April 1946. Programm

162 Auskunft, Familienpensionen durch die Direktion. Tel. 79177

Fest-Geschenke

Lederwaren
Reiseartikel

Grosse Auswahl in allen
Preislagen

Bekannt vorteilhaft und gut

Lederwaren HUMMEL

BERN, Marktgasse 18
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LXXVIIIe année — 8 décembre 1945

Feierabend

Hell tont der Glocken
Feierabendklang,
ihnrer Tone Locken
zieht das Tal entlang.

Hart mit unsren Handen
Haben wir gewerkt,

nun den Tag zu enden,
Glockenklang uns starkt,

fallt die engen Wande
ganz mit seinem Sang:
falte du die Hande
feierabendlang.

Ernst Segesser

Prisidentenkonferenz

vom 1. Dezember 1945, 14 Uhr, in der Schulwarte,
zur Besprechung des fiinften Seminarjahres

Der Prisident des Kantonalvorstandes, Dr.
Pflugshaupt, eréffnet um 14.15 Uhr die Konferenz.
die von 75 eingeladenen Prisidenten und Gisten
besucht ist. Er stellt fest, dass die Versammlung
zwar keine Beschliisse zu fassen hat. dass die Aus-
sprache aber fir alles weitere wegleitend sein wird.
Da die Hauptfragen im Schulblatt ausgiebig er-
ortert worden sind, ersucht er, die Redezeit nicht
iiber zehn Minuten auszudehnen und nicht mehr
als zweimal zur gleichen Sache zu sprechen.

Paul Fink, vom Kantonalvorstand als Bericht-
erstatter bezeichnet, verweist auf die Artikel in den
Nummern 6, 9, 14, 26, 29, 31. 33 und 34 des lau-
fenden Jahrganges des Berner Schulblattes. Er will
sich deshalb darauf beschrinken zu sagen, wo wir
heute stehen und welche Auffassung der Kantonal-
vorstand vertritt.

Im Mirz 1938 musste im Grossen Rat eine auf
die Motion Kunz erfolgte Vorlage zuriickgezogen
werden, weil iiber die Stipendienfrage und das
Landpraktikum keine Einigung erzielt war. Die
Abgeordnetenversammlung 1938 nahm deshalb das
finfte Seminarjahr neuerdings aufs Arbeitspro-
gramm, und der Kantonalvorstand setzte in einem
Kreisschreiben den Sektionen die Sachlage aus-
einander. Das Ergebnis der Befragung der Sektionen
war: Von 33 Sektionen sprachen sich 28 grundsatz-
lich fiir das fiinfte Seminarjahr aus, eine dagegen;
29 lehnten das Wanderjahr ab; viele sprachen sich
auch gegen einen viermonatigen Aufenthalt ausser-
halb des Seminars aus und hitten lieber das ganze
Jahr der beruflichen Ausbildung bestimmt. Trotz
dieser klaren Stellungnahme konnte sich die Erzie-
hungsdirektion nicht entschliessen, nach so kurzer
Zeit dem Grossen Rate eine neue Vorlage zu unter-
breiten, und der Ausbruch des Krieges drangte die
Frage in den Hintergrund.

In einer Sitzung der Geschaftskommission mit
den Lehrergrossriten vom 25. August 1943 wurde
die dringliche Forderung erhoben, die Arbeit zur
Einfilhrung des finften Seminarjahres wieder auf-
zunehmen. Dementsprechend nahm der Kantonal-
vorstand Stellung und beauftragte die Redaktion,
die Aussprache zu eroffnen. Durch dringendere
Aufgaben verzogert. geschah dies sofort nach der

Waffenruhe im Schulblatt vom 12. Mai 1945.

Heute darf wohl grundsitzlich angenommen
werden, dass die Lehrerschaft das fiinfte Seminar-
jahr wiinscht, dass sie es moglichst vollstindig der
beruflichen Ausbildung bestimmen und die Stipen-
dienfrage so gelést sehen méchte. dass die Ver-
lingerung des Studiums keine Mehrkosten zur Folge
hitte. Der Kantonalvorstand mdéchte sich aber
nicht auf eine Stellungnahme der Sektionen stiitzen.
die Jahre zuriickliegt. zumal da seither neue Vor-
schlige tiber die Ausgestaltung des Unterkurses
gemacht wurden und auf die besondere Lage des
Jura Riicksicht genommen werden muss.

Der Kantonalvorstand nimmt den gleichen
Standpunkt ein wie der von 1938. obwohl ihm keines
der damaligen Mitglieder mehr angehort. Er hat
heute morgen beschlossen, die Sektionsbefragung
mit Endfrist bis zum 15. Februar 1946 durchzu-
fithren und mit dem Kreisschreiben zu erdffnen,
das auf Seite 583 abgedruckt ist.

Paul Fink stellt zum Schlusse fest, dass es ver-
fehlt wiare, der Lehrerschaft allein die Schuld bei-
zumessen, dass der Anlauf vom Jahre 1938 schei-
terte. Die Uneinigkeit in den Parteien wurde aber
dadurch geférdert. dass die Lehrergrossriate nicht
einig waren. Deshalb konnte mit Recht behauptet
werden, die Lehrerschaft wisse nicht. was sie wolle.
Dieser Tatsache miissen wir uns auf die kommenden
Verhandlungen hin bewusst bleiben. Parteipoliti-
sche und personliche Bedenken miissen vor der
Sache zuriickbleiben, iiber deren Notwendigkeit die
grosse Mehrheit keine Zweifel mehr hegt. Moge es
dereinst heissen, die einige Lehrerschaft, zusammen-
geschlossen im Bernischen Lehrerverein, habe die
Bedenken von aussen iiberwunden:; ihr Verdienst
sei es, das fiinfte Seminarjahr in schwerer Zeit ver-
wirklicht zu haben.

Pflugshaupt gibt die Auffassung des Kantonal-
vorstandes kund. dass Einigkeit unbedingt nétig
sei, wenn die fiir lange Zeit letzte Gelegenheit aus-
geniitzt werden solle. Bei Lehrermangel diirfte das
funfte Seminarjahr nicht verlangt werden. Ueber
seine Wiinschbarkeit soll nach Ansicht des Kantonal-
vorstandes nicht nochmals gestritten werden. Gross-
rat Lehner hilt dies fiir verfehlt. Pflugshaupt ant-
wortet, die Versammlung sei frei; er habe nur der
Meinung des Kantonalvorstandes Ausdruck ge-

geben. “Auf den Antrag Lehners wird mit 24 zu
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16 Stimmen beschlossen, die grundsitzliche Frage
nochmals anzuschneiden. Auf eine Frage von Gross-
rat Burren antwortet Pflugshaupt, dass auch das
Landjahr in den Sektionen erneut besprochen
werden kénne: in dieser Versammlung solle man
sich beschrianken auf die neu aufgetauchten Fragen
der Ausgestaltung des Unterseminars (Maturitiits-
berechtigung), der Stipendien und der besondern
Lage des Jura.

Grossrat Cueni, Zwingen, ist iiberrascht, dass
nochmals uber das Grundsitzliche gesprochen
werden soll, nachdem die Abgeordnetenversamm-
lung und die Sektionen sich eindeutig gedussert
hatten. Er stellt einen Riickkommensantrag. Zu
den neu auftretenden strittigen Fragen betreffend
Stipendien und besondere Stellung des Jura sollte
nicht Erledigtes aufgewirmt werden, zumal da die
bestehenden Schwierigkeiten gross genug sind, be-
sonders die Zwiespiltigkeit zwischen dem Jura und
dem alten Kantonsteil. Auch Pflugshaupt ist der
Ansicht, dass das Ergebnis der Sektionsbefragung
von 1938 nicht umgestossen werden darf.

Nach Ablehnung des Riickkommensantrages
Cueni mit 21 zu 18 Stimmen weist Grossrat Lehner.
Thun, auf die Wirkung des Kriegserlebnisses hin.
die nicht iibersehen werden diirfe. Der Redner war
1938 fiir die Einfithrung des fiinften Seminarjahres,
vorbehiiltlich einer befriedigenden Losung der Sti-
pendienfrage. In diesem Punkte ist auch jetzt Miss-
trauen am Platze. Der Grosse Rat und die Regie-
rung miissen zuerst guten Willens sein. Wahr-
scheinlich haben wir Zeit, die Frage ruhig zu iber-
legen und zu besprechen. da der jetzige Grosse Rat
das Geschift kaum erledigen wird. Trotz der ge-
ringen Schiilerzahl im Seminar ist miithsames Mark-
ten um Stipendien nétig. im Gegensatz zu fritheren
Jahren. Fiir eine Anpassung des Seminars an den
gymnasialen Lehrplan ist der Redner nicht. da er
besonders den Unterricht in den Kunstfichern sehr
hoch schitzt. Die Einfithrung des funften Seminar-
jahres ist aber nur unter ganz wesentlichen Voraus-
setzungen zu verwirklichen. Vor allem diirfen Min-
derbemittelte nicht ausgeschlossen werden; dann
muss Schluss gemacht werden mit der Stoffbiiffelei.
Die héheren Mittelschulen sind in dieser Beziehung
auf dem Holzweg und treiben Go6tzendienst mit dem
Stoff. Als Vater und Bekannter von Vitern bringt
der Sprechende Beispiele aus verschiedenen Fachern
zur Begrindung der Ansicht, dass die Kraft der
Schiiler vergeudet und vertan wird. Statt sie zu
zwingen, iiber Dinge zu sprechen. die sie nicht ver-
stehen, sollte man darauf verzichten und auf das
Verniinftige zuriickgehen: das Gymnasium biete
einen Abklatsch des Stoffes der Hochschule, und die
Lehramtsschule gehe den gleichen Weg, was sich
nach unten fortpflanze. Deshalb sei Vorsicht am
Platz, damit die sogenannte Vertiefung nicht auf
falschen Voraussetzungen fusse. Hinsichtlich der
praktischen Ausbildung wittert Lehner eine Gefahr
in der offiziellen bermischen Methodik und Pad-
agogik und glaubt, die Selbstkritik werde unter-
graben, die jungen Leute wiissten zu gut, wie man’s
mache; es bestehe eine Fehlentwicklung des ganzen
Systems.
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Riithlisberger, Langnau, dankt Lehner; er fiirch-
tet vor allem eine Verteuerung des Studiums fiir
Schiiller vom Land, da er nicht an eine gliickliche
Losung der Stipendienfrage glaubt. Ein Vorwurf
uber Reichstagsalliren des Kantonalvorstandes
wird von Pflugshaupt abgelehnt und von Réthlis-
berger zuriickgenommen. Grossrat Schwarz stellt
zunichst fest, dass der. der die Frage aus allge-
meinen Erwigungen tiber das ganze Bildungswesen
heraus losen und bei vier Jahren bleiben mochte,
ziemlich allein stehe. Zu sagen sei jedenfalls, dass
bei kurzer Seminarzeit reichere Auswahlméglich-
keit bestehe. An eine rasche Entscheidung des
Grossen Rates sei nicht zu denken., da die Wider-
stinde gegen eine Erschwerung der Studien zu gross
seien. Die Frage ist noch zu wenig abgeklirt, muss
griindlich tiberlegt und im Zusammenhang mit dem
ganzen Studienwesen gepriift werden, und zwar in
weitern Kreisen. Matzener, Meiringen, bestitigt,
dass die Ablehnung der Sektion Oberhasli im Jahre
1938 erfolgt sei mit Riicksicht auf die Erhéhung der
Studienkosten: er fiigt bei. dass auch die Stimmung
der Jiingeren gegen eine bestimmte geistesgeschicht-
liche Entwicklung mit hineingespielt habe: heute
sei die Einstellung eine andere. Grossrat Burren be-
griisst die grundsitzliche Auseinandersetzung. Ent-
gegen der Auffassung des Kantonalvorstandes hilt
er die Ausgangslage nicht fiir gleich wie die vom
Jahre 1938: er fithrt das Wort Wahlens an: « Wir
stopfen die Jugend mit Wissen wie fette Ginse ».
Die Stellungnahme der Sektionen wird weniger ein-
seitig sein, da, nach der Meinung des Redners, das
letztemal nicht richtig vorgegangen worden sei, so
dass seine Auffassung zu wenig hitte vertreten
werden konnen. Auch vom Verein ehemaliger
Staatsseminaristen seien andere Auffassungen un-
demokratisch unterschlagen worden. Am Land-
und Wanderjahr sei festzuhalten:; es sei etwas
anderes, als die vier ersten: der Landdienst habe
seinen Wert erwiesen. Der Augenblick zur Ein-
fiihrung des fiinften Seminarjahres sei ganz un-
gliicklich gewihlt; die Mithe. Leute ins Seminar zu
bekommen, werde gréosser werden. Fink wiederholt
die Versicherung des Priisidenten, es sei die Meinung
des Kantonalvorstandes, man méchte nicht auf alte
Fragen zu sprechen kommen. wihrend selbstver-
stiandlich der Bernische Lehrerverein volle Freiheit
habe, iiber Grundsitzliches zu sprechen, wenn er die
Auffassung des Kantonalvorstandes nicht teile.

Grossrat Griitter, Bern, anerkennt die Ablehnung
seiner Vorschlige durch die Herren Rektor Miri
und Dr. Jost als Aeusserungen sachkundiger Min-
ner, erklirt aber, dass sie ihn nicht zu uberzeugen
vermochten. Hinsichtlich der stofflichen Ueber-
fiitterung geht er mit Lehner einig. Was in drei-
einhalb Jahren an Wissensvermittlung und Geistes-
schulung méglich ist, geniigt fiir ein Reifezeugnis.
Dem Redner ist die Bedeutung des Ausdrucks
« zweitrangige Maturitéit» nicht klar. So wie von
den drei bestehenden jede etwas fiir sich hat, so
konnte auch die von ihm vorgeschlagene Gleich-
wertiges bedeuten, ohne gleichartig zu sein. Mit
der Ausniitzung des Seminars als breiterer Bildungs-
stitte wire viel erreicht, auch eine bessere Auslese-



moglichkeit fiir den Lehrerberuf, der fiir Geeignete
auf allen Stufen etwas Schénes ist. Fiir Wurm-
stichige einzutreten. liegt dem Redner ferne; aber
Langweiler kénnen in andern Berufen unter Um-
standen Tiichtiges leisten, nicht aber als Lehrer.
Dem Erziehungsdirektor wurde nahegelegt. der
Zuerteilung der Maturitit alle Aufmerksamkeit zu
schenken. Der Redner glaubt, die in Aussicht ge-
nommene Frist zur Einfithrung des fiinften Seminar-
jahres sei zu kurz; es musse ausreichend Zeit zur
Verfiigung stehen, um die Gegensitze auszugleichen.
Auch der Postulant Grossrat Meyer sei nicht fiir
Uebereilung; dem Grossen Rat diirfe nicht etwas
vorgesetzt werden, das er ungern akzeptiere: der
neugewihlte Rat werde sehr wohl rasch an die
Behandlung der Vorlage herantreten kénnen. wenn
ein neuer Erziehungsdirektor gewillt sei zu handeln.
Pflugshaupt unterstreicht die gegenteilige Auf-
fassung des Kantonalvorstandes und begrindet
dies mit dem bald eintretenden Lehrermangel: er
betrachtet die Irist zur Meinungsiusserung bis
Mitte Februar fiir lang genug. Grossrat Meyver. RogO-
wil, findet, Grossrat Burren habe zu stark aufge-
tragen. wenn er Zweifel gesetzt habe in die Mehrheit
bel der Abstimmung iiber das Postulat Mever: die
grosse Mehrheit der Anwesenden habe zugestimmt.
Der Rat werde allerdings nicht ohne weiteres ein-
treten, und vor den Triumen des Kantonalvor-
standes sei zu warnen, ebenso vor Ueberstiirzung.
Darum sei die Form des Postulates gewihlt worden:
so kénne die Frage in aller Grindlichkeit gepriift
werden: Vorsicht niitze mehr als Uebereilung.
Griitter sei zuzustimmen, wenn er fiir begabte Jiing-
linge vom Lande Mbglichkeiten schaffen wolle.
Dr. Kleinert, Bern, weist auf die friitheren Bemii-
hungen um erhéhte Stipendien hin: da die ersten
Versuche auf das Jahr 1926 zuriickgehen. diirfte
die Sache bald spruchreif sein. Wenn das Unter-
seminar mit Maturitidtsberechtigung abschliesse, sei
gegeniitber dem jetzigen Zustand nicht viel ge-
wonnen, da ein solches Reifezeugnis nicht zu mehr
berechtigen werde_ als jetzt der Lehrausweis. Die
Hauptfolge werde sein. dass die Unfiahigen Sekun-
darlehrer werden. Zu prufen wire, was es nach
31, Jahren noch brauche. um zur ausserordentlichen
bernischen oder eidgendssischen Maturitiatspriifung
zugelassen zu werden. Pflugshaupt glaubt nicht,
dass dies durch den Kantonalvorstand geschehen
konne, das sei die Aufgabe von Behorden. Dr. Jost.
Bern, nimmt als Prisident der Priifungskommission
fir Primarlehrer die Seminarien in Schutz. Es
werde gut und ehrlich, in mancher Hinsicht vor-
ziiglich gearbeitet: iiber den allgerechten Mal}stab
verfige er allerdings auch nicht. so dass er es sich
versage, iber den Smn des Gymnasiums, der Hoch-
schule und iiber Bildungsideale etwas Allgemein-
giiltiges auszusprechen: er gebe nur seiner person-
lichen Meinung Ausdruck. Einiges kénnen wir klar
erkennen, aber nicht ein absolut integres Urteil
fallen. Es sei jedenfalls schade. im Seminar etwas
anderes zu wollen, als die geschlos:ene Aufgabe der
Lehrerausbildung. Diese berechtigt zur —&ucubung
eines ehrenwerten Berufes, der auch eine Familie
ernihrt. Es wire sehr bedenklich. wenn das Semi-

nar nicht Seminar bliebe, Seminar durch und durch.
In den Lehrerinnenseminarien habe sich das neu
angefiigte letzte Schuljahr als Z#usserst gliicklich
und fruchtbar bewihrt. Griitters Absichten sind
begreiflich; aber in dreieinhalb Jahren kommt nichts
dem jetzigen Gymnasialziel Ebenbiirtiges heraus;
der Ueberblick ist in dieser Zeit nicht zu schaffen.
Es ist auch zu beriicksichtigen, dass die Aner-
kennung einer solchen Reife nicht in unsern Hiinden
liegt. Dr. Audétat, Biel, findet, es sei nicht ange-
nehm, als Vertreter einer Schule zu sprechen. die
in der gehorten Weise angegriffen werde. Wenn
behauptet werde, das Gymnasium mache Schwierig-
keiten. so sei zu berichtigen, dass die gesetzlichen
Vorschriften gewissen Plinen im Wege stiinden.
Das Gymnasium sei keine freie Schule mit selbst-
gewidhltem Erziehungsideal: es habe Gefordertes zu
leisten. Bei einer Uebertrittsméglichkeit von Se-
minar ins Gymnasium miisste auch die umgekehrte
geschaffen werden. Der Vorschlag Kleinert. nach
dreieinhalb Jahren etwas Wirkliches und Wert-
volles zu erreichen. sei gut: fraglich sei der Weg.
Griitter wendet sich gegen Kleinerts Befiirchtung
betreffend die Sekundarlehrerschaft und weist dar-
auf hin. dass das fiinfte Seminarjahr zur Folge
hatte, dass Primarlehrer, die spiter an die Lehr-
amtsschule Gbertriten, einen lingeren Studiengang
hitten als Gymnasiasten mit dem gleichen Ziel. Im
tibrigen kénne man mit einem Relfezeucrm\ ein
ebenso guter Lehrer werden wie mit einem Lehr-
ausweis: es fehle am guten Willen, den vorgeschla-
genen Weg zu beschreiten. Pﬂuvshaupt macht dar-
auf aufmerk%am dass noch die Frage der Stipen-
dien und der be~0ndern Lage des Jura zu behandeln
seien. und ubergibt. weil er verreisen muss, die
Leitung dem Vizeprisidenten des Kantonalvor-
standes. Herrn Rolli. Bern. der sich vorbehaltlos
zur Ausrichtung so hoher Stipendien bekennt. dass
die Verlingerung des Studiums die Kosten fiir die
Eltern mnicht erhéht. Griitter bemerkt, dass diese
Frage den Grossen Rat schon oft beschiftigte: es
werde ihr aber zu wenig Bedeutung beigemessen.
trotzdem festgestellt werden konne, dass aus
Arbeiterkreisen fast keine Kinder zum Studium
gelangten: noch bedenklicher sei es auf dem Lande:
Stadt und Stadtnihe bevorzuge ibermissig: die
Folge sei. dass die studierten Berufe iiberwiegend
von materiell und lokal Bevorzugten besetzt seien.
Die sozialdemokratische Fraktion des Grossen
Rates mache die Zustimmung zum fiinften Seminar-
jahr von einer befriedigenden Lésung der Stipen-
dienfrage abhingig. Trotzdem aber 1942 eine
Motion erheblich erklart worden sei, habe sich seit-
her kein Fortschritt ergeben. Auf jeden Fall sei
die Losung der Stipendienfrage eine der wichtig-
sten Yorbedingungen fiir die Einfuhrung des fiunften
Seminarjahres. Rolli glaubt, man werde sich in
diesem Punkt leicht einigen konnen Jost wiirde es
begriissen. wenn das fiinfte Seminarjahr Anlass
wire zu einer gliicklichen Losung der Stipendien-
frage, und betont, dass das Gymnasium alles auf-
wende, was es konne. um gute, aber wenig begiiterte
Schiiler zu entlasten. Hinsichtlich der Stellung des
Jura teilt Baumgartner nochmals die Ansicht des
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Kantonalvorstandes mit, es sollte beiden Kantons-

teilen hinsichtlich der Verlingerung der Seminar-

zeit volle Freiheit gelassen werden, und Inspektor

Mamie, Courgenay, verdankt die so verstindnis-

volle Einstellung und erklirt sich im Namen der

Jurassier véllig einverstanden.

Da das Wort nicht mehr gewiinscht wird, fasst
der Prisident zusammen:

1. Die Prisidentenkonferenz wollte nochmals auf
das Grundsitzliche zuriickkommen und neue
Gesichtspunkte zur Erwigung stellen. ein-
schliesslich des Wanderjahres nach Ansicht von
Grossrat Burren. FEine Verstindigung sollte
trotzdem nicht unméglich sein.

2. Da die Meinungen iiber die Stipendienfrage kaum
stark auseinandergehen, sollte sie kein Hindernis
bedeuten.

. Die Frage des Unterkurses wird zu reden geben.

. Der Jura ist fiir die Beriicksichtigung seiner
besondern Lage dankbar.

NG

Mit dem besten Dank fiir das Erscheinen und
die Teilnahme an der Aussprache schliesst der

Priasident die Konferenz um 17.37 Uhr. Wyss.
Zur Ausbildung
der Haushaltungslehrerinnen

Im Berner Schulblatt Nr. 32 schreibt ein

Sternchen iiber dieses Thema und behauptet. sein
Plan beruhe auf grosser Erfahrung und iberlegener
Einsicht verschiedener Personlichkeiten. Ich méchte
diesem Plan verschiedene persénliche Erfahrungen
und einsichtige Ueberlegungen entgegenstellen,
denn der Plan hingt in der Luft, entspricht nicht
den Tatsachen, was zu beweisen ist:

1. Sternchen sagt, dass die allernichsten Jahre,
durch die neuen gesetzlichen Bestimmungen be-
dingt. eine bedeutend grissere Zahl von Haushal-
tungslehrerinnen erfordern werden. Wie viele?
Raten wir mal: 50?7 Oder gar mehr? Tatsdchlich
wird es hochstens 8 Stellen geben, eher weniger.
Erhebungen aus den Jahren 1937 und 1939 und
das genaue Studium der Verhiltnisse zeigen, dass
der Zusammenschluss von Gemeinden und die
Bildung von vollen Stellen, die endlich fir viele
Haushaltungslehrerinnen wirkliche Existenzen bie-
ten sollen, den Mehrbedarf so gering halten werden.

2. Ein vierjidhriges Internat ist unnétig, ja
schiadlich, behauptet Sternchen und méchte nur
ein Unterseminar von zwei Jahren mit Internat.

Die ersten dret Jahre verlangen aber unbedingt
ein Internat aus unterrichtstechnischen Griinden. Das
letzte Jahr kénnte man ohne weiteres extern durch-
fuhren, aber da die Schiilerinnen wihrend der
Ferien und des Landpraktikums das Zimmer ver-
lassen miissen, es also nur acht Monate beniitzen,
so bietet dies mit Privatpensionen gewisse Schwie-
rigkeiten, die ohne weiteres behoben sind, wenn
das Seminar gleichsam als Kosthaus beniitzt wird.
Das letzte Jahr ist also kein eigentliches Internat
mehr, sondern das Seminar dient als Hotel, um
das Studium zu verbilligen und einfacher zu ge-
stalten, Die Schiilerinnen werden also gerade so
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frei sich bewegen kénnen wie in einer Privat-
pension.

Vier Jahre Internat verbilligen die Ausbildung
ganz wesentlich. Angst davor haben nur Leute, die
das moderne Internat nicht kennen; denn durch
Steigerung und Gewihrung von Freiheiten im
stufenweisen Aufbau bis zur letzten Klasse lisst
sich dies leicht durchfiihren, und die Schiilerinnen
werden sich gar nicht gehemmt und unfrei fihlen.
sondern nur behiitet wie in einer guten Familie.

3. Was die Volksverbundenheit und die Kennt-
nisse anderer Verhiltnisse anbelangt, so muss
gesagt sein: wir verlangen Schiilerinnen aus dem
Volke, aus volksverbundenen Familien, und nicht
aus Stinden, die so exklusiv leben, dass sie Volks-
verbundenheit suchen miissen. Wir wiinschen dies,
weil Arbeit und Bildungsziel es verlangen. Dazu
kommt das Landjahr, kommen die Praktika zu
Stadt und Land, die unsere Sehiilerinnen sicher mit
dem Volke in Verbindung bringen. Das « wirkliche
Leben» sieht und lebt man nicht vorziglich in
einer stidtischen Privatpension.

4. Was Sternchen vom landlichen Internat sagt,
ist recht, aber dem entspricht ginzlich auch ein
Seminar mit dem nétigen Umschwung am Stadt-
rand; deswegen braucht man die Anstalt nicht zu
trennen. Sternchen hat offenbar keine Ahnung,
welche Schwierigkeiten in der Organisation, der
Stundenplangestaltung und beim Lehrpersonal eine
Trennung brichte, und welche Folgen eine solche
Zersplitterung hitte: aus einem Organismus wiirde
sofort eine Organisation.

5. Fur Maturandinnen und Lehrerinnen will
Sternchen einen Ausbildungstyp b. Seit zehn Jahren
hatten wir im Haushaltungsseminar eine Maturan-
din! Noch gar nie eine Lehrerin. Fir solche sel-
tene Ausnahmen wird in den bernischen Semina-
rien von Fall zu Fall entschieden. Kein verniinf-
tiger Mensch verzichtet wegen diesen Ausnahmen
auf eine geschlossene Bildung. Es wird auch in
Zukunft nicht anders sein, was seelisch bedingt
und wirtschaftlich begriindet ist. Wer diese Dinge
nicht besser kennt, sollte nicht dariiber schreiben.
Das ist nicht bernisches Gedankengut und zeigt
wenig Vertrautheit mit Gewordenem und auf ber-
nischem Boden Gewachsenem.

6. Es ist im Kanton Bern praktisch so, dass die
Haushaltungslehrerinnen in leitender Stellung und
die, die auf obern Stufen unterrichten, sich kraft
ihrer Begabung und ihrer Hingabe dazu eigneten.
Es sind dies besondere Krifte, verankert in eben
diesen Menschen.

Wollen wir solche Lehrerinnen erschulen, so
kann dies nur durch Weiterbildung der Haushal-
tungslehrerin geschehen, entsprechend den Auf-
stiegsmoglichkeiten bei der Primarlehrerschaft.

7. Die Gruppierung in die Ausbildungstypen a
und b ist eine so gar nicht auf Erfahrung gegrin-
dete Forderung, dass ich meinen Beweis hier schlies-
sen koénnte.

8. Eine bernische Haushaltungslehrerin muss
den ganzen Komplex hauslicher Frauentitigkeit er-



arbeitet haben, muss so herangebildet sein, dass sie
die Bildungswerte dieser Arbeit auswerten und ver-
geistigen kann. Sie darf nicht nur Kéchin, Putzfrau
und Schneiderin sein. Gerade hier setzen die Be-
denken der bernischen Lehrerschaft ein, und man
muss verstehen, dass Lehrer der Oberschulen ihre
Stunden willig nur jener Haushaltungslehrerin ab-
treten, die diese Ziele erfiillt, welche die formal-
bildenden Werte abgegebener Unterrichtsstunden
voll ersetzt.

Nach Sternchens Plan erhielten wir zwei Pa-
tente. Das schlechtere ohne Landjahr fur die
Maturandin. Diese wire vorgesehen fiir die obern
Stufen! Das gibe die richtige, schwadronierende
Schwiitzerin.

Erziehen heisst aber nicht schwatzen, sondern
dem Menschen eingeborene Krifte entwickeln und
nihren. Wir miissen uns bewusst sein, dass die
Haushaltungslehrerin alle jene eingeborenen Krifte
zu entwickeln hat, die das schéne Leben ausmachen:
das Leben bodenstindiger Kultur in der Familie.
Dazu braucht es nicht Matur, sondern Kultur *),
Kenntnis von Brauch und Sitte, mit Mitterlich-
keit und Fiirsorge gepaart; drnait strahlt geistiges
Wesen von der Erzieherin aus.

Sternchen fehlt hier Mutterinstinkt, fehlt tieferer
Familiensinn, sonst wiirde es nicht mit solchen
Vorschligen aufriicken.

9. Nach einer beinahe sechsjahrigen Ausbildung
mit Landjahr, Land- und Stadtpraktika noch ein
Bewihrungsjahr einzuschalten, halte ich gelinde
gesagt fir ungerecht, fiir ein Misstrauen gegeniiber
der Seminarlehrerschaft. Kein anderes Seminar im
Kanton Bern verlangt dies. Solche Bedingungen
vermindern die Anmeldungen und die Auslese.

Ich méchte nicht auf den Ausbildungsplan ein-
treten, um nicht lang zu werden. Es ist dort das
gleiche zu sagen: theoretisch und unpraktisch, in
den Auswirkungen nicht iiberdacht.

Unser Ziel muss eine geschlossene und gleich-
missig zugewogene, dem Leben entsprechende Aus-
bildung sein, dienend den Bediirfnissen der Wirk-
lichkeit, dem Familien- und Muttersinn, dem Wohle
der bernischen Schule und dem bernischen Volke.
Gewachsenes und Gewordenes ist hier zu beruck-
sichtigen und nicht durch Fragliches, bernischem
Leben in allen Teilen nicht Entsprechendes zu
ersetzen.

Mit solchen Sternchenvorschligen wird der Weg
fiir die Entscheidungen im Grossen Rat nicht ge-
ebnet. Heinz Balmer.

*) Aber, aber, Sternchenwischer, jetzt hauen Sie wirklich
griindlich daneben! Missen Matur und Kultur Gegensitze
sein, schliessen sie einander aus? Red.

RAEFEE

Café oder Thé complet
mit Honig Fr. 1.50

Gute, eigene Patisserie im vegetari-
schen l.-Stock-Restaurant
RYFFLIHOF, Neuengasse 30, Bern

Antwort

auf « Anstalt mit angepasster Besoldungs- und
Freizeitordnung »

Im Berner Schulblatt Nr. 31 vom 3. November richtete
ein Herr F. Angriffe gegen unsere Anstalt. Mein Wunsch,
die Angelegenheit vorerst in einer personlichen Aussprache
abzukldren, scheiterte leider an der Weigerung des Herrn
F., mir seinen Namen bekanntzugeben. Ich erachte deshalb
eine Richtigstellung im Berner Schulblatt als notwendig,
damit nicht unsere Anstalt, letzten Endes die Kinder, die
Auswirkung der unrichtigen Behauptungen und entstellten
Tatsachen zu spiiren bekommen.

Punkt I. Herr Kritiker F. schreibt: « Wenn
Lehrer und Lehrerinnen, sogar einheimische, weg-
ziehen, weil man sie zu sehr nur als Diener ansah,
als Angestellte, sie dies auch fiihlen liess. indem
man einem Erzieher erst kurz vor Schulanfang mit-
teilte, welche Klasse er nach dem Examen zu fiithren
habe, so stimmt da etwas nicht. Wo bleibt da die
grindliche Vorbereitung. die so nétig ist. die Ent-
faltung der freien. ideellen Arbeit am Kinde 7 »

Dazu stelle ich fest. dass unsere Lehrkrafte
grundsitzlich nach dem Examen, also vor Beginn
der Frithlingsferien, die immer vier Wochen dauern,
iber allfillige Klassenwechsel orientiert werden.
Somit haben sie immer vier Wochen Zeit zur Vor-
bereitung auf das neue Schuljahr. Wenn ein Lehrer
einmal erst kurz vor Beginn des neuen Schuljahres
orientiert wurde. lagen dazu bestimmte Griinde vor,
die ich. um sie wahrheitsgetreu mitzuteilen, mit
dem nicht mehr hier arbeitenden Lehrer rekon-
struleren miisste. Ich erachte es nicht fiir not-
wendig, weil es sich um ein Einzelvorkommnis
handelt. das gewiss nicht zur Verallgemeinerung
missbraucht werden darf.

Punkt II. « Die Kinder sind nicht wegen eines
Vergehens in der betreffenden Anstalt und doch:
Kein Brief der Eltern geht ein. kein Kinderbrief
aus. ohne durch Vorstehers Blick kontrolliert zu
sein. So werden feinste Fiden zwischen Eltern und
Kind zerrissen. Warum das?» Siamtliche Post,
die bei uns eingeht. wird durch eine Tochter in
Empfang genommen. sortiert nach Bureau. Lehrer-
schaft, Angestellten und Kindern und zur Ver-
teilung an die entsprechenden Orte gebracht. Ich
sehe darum nicht einmal. was far Post eingeht,
geschweige denn, dass ich die Kinderbriefe und
-pakete offne. Hingegen kommen die Kinder meist
nach den Mahlzeiten mit leuchtenden Augen zu
meiner Frau oder mir. damit wir ihren Brief von
zu Hause lesen. Manchmal liegt auch ein Brieflein
versteckt unter meiner Serviette.

Um die Eltern vom Kinde aus auf dem laufenden
zu halten. werden in jedem Quartal etwa drei Briefe
nach Hause geschrieben. Viele Kinder sind im
schriftlichen Ausdruck nicht so weit, dass sie selb-
stindig schreiben koénnten. Darum werden die
Briefe mit Hilfe der Lehrkrifte geschrieben, die die
fertigen Briefe im Bureau abgeben. Sind besondere
Bemerkungen betreffend Gesundheit, Betragen.
Anschaffung von Kleidern u. a. notwendig, fige ich
solche den Kinderbriefen bei, andernfalls nur unsere
Griisse. Somit werden nicht «feinste Fiden
zwischen Eltern und Kind zerrissen ». vielmehr ver-
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tiefen sich dadurch die Beziechungen zwischen
Kindern, Eltern und uns, wofiir uns die Eltern
auch danken.

Punkt II1. Der Vermutung, dass « man dort die
weggezogenen Lehrer durch Lehrerinnen ersetzte »,
die der Kritiker F. leider auch nicht auf Anfrage hin
bekanntgeben wollte, stelle ich folgende Tatsachen
gegenitber: Die Umorganisation der frihern Kna-
ben-Taubstummenanstalt zu einer Anstalt fiir taube,
schwerhorige und sprachgestérte Buben und Mad-
chen hat es mit sich gebracht, dass wir jetzt vier
Klassen der Unterstufe und nur noch ein bis zwei
der Mittel- und Oberstufe fithren. Darum wurden
schon vor dem Krieg Lehrer durch Lehrerinnen
ersetzt. Wihrend des Krieges ist durch Dienst-
leistungen des Lehrers unsere Aufgabe sehr er-
schwert worden, weil fiir unsere Spezialschule mit
ihren besondern Aufgaben kein Stellvertreter ein-
gestellt werden kann. Aus diesem Grunde geneh-
migte die Erziehungsdirektion den Beschluss der
Aufsichtskommission, den noch wihrend des Krieges
weggezogenen Lehrer vorliufig durch eine Lehrerin
zu ersetzen. In der Sitzung vom 27. Juni 1945 habe
ich der Aufsichtskommission vorgeschlagen, eine
frei gewordene Stelle nun wieder durch einen Lehrer
zu besetzen, und auf n#chsten Frithling werden wir
noch einen Lehrer benistigen.

Nun zur Frage des Lehrerinnenmangels, der
nach den Mitteilungen von Herrn Dr. Kleinert
sicher eintreten wird: In erster Linie werden dar-
unter die Anstalten zu leiden haben, indem bei
einer Wahl zwischen mehreren Lehrstellen die
Anstaltsstelle mit ihren grossen Anforderungen an
die physischen und psychischen Krifte gar nicht
mehr in Frage kommen wird. Unsere Anstalt, die
fir den Unterricht gehor- und sprachleidender
Kinder noch ganz besondere Kenntnisse und ein
Einarbeiten von mindestens zwei Jahren verlangt,
hat somit nicht mehr Aussicht, Lehrkrifte zu be-
kommen, von der so notwendigen Auswahl der
besten iberhaupt nicht zu reden. Zudem zwingt
uns die FEigenart unseres Unterrichts, von den
Bewerberinnen zu verlangen, dass sie wenigstens
vier Jahre fiir die Arbeit an unserer Anstalt in
Aussicht nehmen, weil die Kinder sonst dauernd
Versuchskaninchen wiren. Wer ist da noch gewillt,
unsere gegeniiber dem Volksschulunterricht so viel
schwereren Anforderungen, trotz « angepasster Be-
soldungs- und Freizeitordnung», auf sich zu
nehmen ?

So sehen siamtliche Anstalten, wir noch in ver-
mehrtem Masse, dem sich deutlich abzeichnenden
Mangel an Lehrkriften mit grosser Besorgnis ent-
gegen, und dies zu einer Zeit, da man schon die
Feiern des Pestalozzi-Jahres vorbereitet.

Jetzt schon an Weihnachten denken .. .
Versiumen Sie nicht, meine Radio- und Grammoabteilung zu besuchen.
Es ist mir eine Freude, Ihnen die letzten Neuheiten zeigen zu diirfen,
Mein grosses Plattenlager steht fiir Sie bereit. In meinen heimeligen
Kabinen k&nnen Sie in Ruhe Ihre Auswahl treffen. Wenn Sie nicht
kommen kénnen, verlangen Sie bitte Prospektsammlung Nr. 11.

Radio Kilchenmanmn, das gute Spezialgeschift fiir Radio und
Grammo, Miinzgraben 4, Bern, Telephon 51545
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Im Pestalozzi-Jahr 1946 soll fiir notleidende
Anstalten eine Sammlung durchgefithrt werden.
Das ist etn Weg. Viel mehr liegt uns aber daran,
dass nun endlich den Lehrkriiften, die sich im Sinne
Pestalozzis den drmsten unter den armen Kindern
in den Anstalten mit viel griosserem Krifteeinsatz
widmen, auch die ihrer Mehrleistung entsprechende
Mehrbesoldung zuteil wird. Idealismus und Liebe
zu leidenden Kindern kann nicht bezahlt werden.
wohl aber rechtfertigen ein Spezialstudium, die
grossere und schwerere Erziehungsaufgabe gegen-
iiber Lehrkriften anVolksschulen eine entsprechende
Mehrleistung des Staates.

Dankbar anerkennen wir, dass unsere Regierung,
der Direktor des Erziehungswesens, Herr Dr. A.
Rudolf und die Aufsichtskommission unserer An-
stalt, mit Herrn Grossrat O. Haberli als Prisident,
schon sehr viel fiir die Gestaltung des Heimlebens
und die Verbesserung unserer Arbeitsbedingungen
getan haben. Nun gilt es noch, die Besserstellung
der Lehrkrafte zu verwirklichen. Nur dann kénnen
wir uns in der durch den Mangel an Lehrkraften
bedingten Krise behaupten und die Weiterent-
wicklung unserer Sprachheilschule sicherstellen.
Pestalozzi wirkte ja auch in Munchenbuchsee,
wirkte in unserem Hause. Wir konnten sein An-
denken kaum besser ehren als durch eine Tat, die
letzten Endes den leidenden Kindern zugute kom-

19 i)
men wird ? Ernst Biert,
Vorsteher der Taubstummenanstalt Miinchenbuchsee.

Nachwort der Redaktion. Ich muss vorerst feststellen, dass
ich nicht Verfasser der von Herrn Dr. Bieri beanstandeten
Kritik bin. Ich wusste. bis mir Herr Dr. Bieri schrieb, nicht,
um welche Anstalt es sich handelte. Herr F. ist mir personlich
bekannt; aus Griinden, die ich achten kann, wiinscht er vor-
laufig seinen Namen nicht zu nennen. Ich nehme an, die Ant-
wort des Herrn Dr. Bieri werde ihm bewiesen haben, dass
seine Informationen nicht ganz zuverlissig und die Schliisse,
die er daraus zog. doch nicht ganz richtig waren. Sollte er
aber auf seiner Kritik beharren, so steht ihm das Schulblatt
zu einer Erwiderung offen; er miisste sie diesmal jedoch
mit seinem Namen zeichnen.

Die Antwort des Herrn Dr. Bieri erhielt ich bereits am
11. November; wegen Raummangel kann sie erst heute ver-
offentlicht werden. P. Fink,

Verschiedenes

Schulfunksendungen : jeweilen von 10.20—10.50 Uhr.

11. Dezember: In der Pferdeschule, namlich im Remonten-
depot in Bern, wo unsere Armeepferde aus halbwilden, un-
disziplinierten Gaulen umdressiert werden zu wertvollen Ka-
valleriepferden und Zugtieren. Das alles schildert Ernst
Balzli, Grafenried.

13. Dezember: In den Diamantenminen Kimberleys. Klara
Wehrli, eine Schweizerin aus Genf, berichtet von ihrem
Besuch Kimberleys, der siidafrikanischen Stadt, die mit
ihren 40 000 Einwohnern ganz auf die Diamantgewinnung
eingestellt ist.

Weihnachtsoratorium von Heinrich Schiitz. Der Berner
Kammerchor (Leitung Fr. Indermiihle) und das Berner
Kammerorchester (Leitung: Hermann Miiller) bringen Sonntag
den 9. Dezember, um 17 Uhr, in der Franzosischen Kirche.
die Weihnachtshistorie von H. Schiitz zur Auffiihrung. Mit-
wirkende: Helene Fahrni (Sopran), Gotthelf Kurth (Evange-
list), Hans Gerber (Bass), Adelheid Indermiihle (Cembalo),
Werner Minnig (Orgel), Instrumentalisten des Kammer-
orchesters und des Stadtorchesters. Das selten aufgefiihrte
Werk verdient Beachtung. In ihm offenbart sich die Schiitz-



sche Kunst in richtiger Form. Die ewigjunge Erzihlung von
der Menschwerdung Christi erfihrt eine Darstellung von
solcher Schlichtheit, Innigkeit und Reinheit, die imstande
ist, Weihnachten in uns zu einem tiefen Erlebnis zu machen.
Vor dem Oratorium gelangt das Concerto grosso, fatto per la
notte di mnatale fiir zwei Soloviolinen, Solocello, Streich-
orchester und Continuo von A. Corelli zur Auffiihrung. H. R.

Eingesandt. Es sei auf das in dieser Nummer erscheinende
Inserat hingewiesen, das vier Vortrdge iiber Pestalozzi an-
kiindigt, veranstaltet von den stidtischen Sektionen des
Vereins fiir freies Christentum der bernischen Landeskirche.
Die Lehrerschaft ist herzlich eingeladen, diese in der Schul-
warte stattfindenden Vortriage zu besuchen. Man beliebe die
Daten zu notieren. Die Vortrige sollen dartun, dass Pestalozzi
auch der heutigen Menschheit recht viel zu sagen hat. (nn)

Schiilerkolonien. Das Mathematisch-naturwissenschaft-
liche Gymnasium Basel beabsichtigt, vom 11. bis 25. Februar
1946 mit zwei Klassen von 20 bis 30 Schiilern je eine Schul-
kolonie durchzufiihren; und zwar in der Weise, dass wihrend
vierzehn Tagen der Schulunterricht, verbunden mit praktischer
und sportlicher Betiatigcung in den Bergen erteilt wird. Das
Berner Oberland wire als Aufenthaltsort sehr geeignet. Als
Unterkunft kimen Hotels, Pensionen oder Ferienheime in
Frage. Wir bitten die Lehrer von in Skigebieten liegenden
Gemeinden, falls sie geeignete Unterkunftsméglichkeiten
kennen, dem Rektor des MNG eine kurze Mitteilung zu-
kommen zu lassen. Vergleiche das Inserat im Inseratenteil.

Prof. Dr. P. Buchner,
Rektor des Mathem.-naturw. Gymnasiums,
Basel, Dewettestrasse 7.

Was geschieht jetzt eigentlich mit der Petition? So wird
beim Aktionskomitee fiir die Mitarbeit der Frau in der Ge-
meinde angefragt, und manchmal wird der Befiirchtung Aus-
druck gegeben, sie sei wie viele andere in irgend einer Regie-
rungsschublade verschwunden.

Zur Beruhigung und erfreulicherweise konnen wir mit-
teilen, dass dem nicht so ist. Die Petition selber befindet sich
gegenwirtic auf dem kantonalen statistischen Amt, wo sie
« auf Herz und Nieren » gepriift und ganz genau zerlegt wird
d. h. die Unterschriften werden nach Beruten, Ortschaften
usw. gruppiert, was natiirlich auch fiir unsere Weiterarbeit
von grossem Wert sein wird. Ausserdem hat die Gemeinde-
direktion von sich aus jede einzelne Gemeinde angefragt,
welche Kommissionen bestehen im Schulwesen. Vormund-
schaftswesen, in der Kinder- und Jugendfiirsorge, im Armen-
wesen und Gesundheitswesen, und wie viele von diesen Kom-
missionsmitgliedern Frauen sind. Diese amtlich zusammen-
gestellte Uebersicht wird ebenfalls der Sache der Frauen im
Kanton Bern einen sehr guten Dienst leisten.

Diirfen wir nun hoffen, dass die Regierung. wohlversehen
mit den nétigen Grundlagen, dem Grossen Rat die in Aussicht
gestellte Vorlage iiber die Erweiterung der staatsbiirgerlichen
Rechte der Frau wirklich baldmdglichst vorlegen wird. damit
die Mitarbeit der Frau in der Gemeinde schon in den schweren
Nachkriegsjahren Wirklichkeit werden kann?

AFktionskomitee
fiir die Mitarbeit der Frau in der Gemeinde.

84. Promotion Seminar Hofwil-Bern. Ein schéner Sep-
tembertag, ein paar gute Kameraden, die sich freuten, nach
langerer Pause wieder einmal zusammen zu sein und von
« promotionswegen» den Friedensherbst zu feiern, ein Be-
such im Oberseminar und in der Uebungsschule — ihr zwolf,
die ihr uns gefehlt habt, ihr habt wirklich auch etwas verfehlt!
Schon vor zwel Jahren, als noch mitten im Kriegslirm ein
Triipplein getrever 84er das Unterseminar besuchte, ward
beschlossen, das nichstemal in Bern zu tagen. So wanderten
wir denn hinauf in die Linggasse, fanden zuerst das bekannte
Weglein, auf dem wir frither gewohnt waren zum Seminar
hiniitber zu schwenken, nicht mehr vor und bewunderten das
schone, neue Uebungsschulgebdude. Im Lesesaal empfing
uns Herr Direktor Dr. Ziircher. Vor zweiundzwanzig Jahren
standen wir vor ihm, als frischgebackene. bernische Schul-
meister! Aus dem leichtergrauten Haupte ward seither ein
weisses, und uns allen glinzen schon die Silberhaare an der
Schlife! Jahre ziehen — « ais filgen wir dahin!» Nach kurzen
geschiftlichen Verhandlungen — unser derzeitiger « Reise-
fonds en miniature» wurde durch einstimmigen Beschluss
demjenigen der Vereinigung Ehemaliger einverleibt — be-
wunderten wir die neue Seminarorgel. Welch wunderliches
Seminaristenriichlein wehte durch den Raum, als wir « Be-
standenen » dem Spiel eines Jungen zuhiren durften!

Nun ging’s durch die Uebungsschule, wo wir mit Herrn
Dr. Kilchenmann nicht nur die Anlage eingehend besichtigten
— sie entlockte diesemm und jenem. im Hinterwald behei-
mateten ein heimliches Seufzen —, sondern im stimmungs-
vollen Vortragsraum unserem Methodiklehrer wie ehedem zu
Fiissen sassen: « Bernische Schulmeisterbildnisse ».

Liebe fehlende Kameraden, das hittet ihr auch miterleben
sollen!
2 Drum ist ein Spiegel dies Gedicht,

Darin du sehest dein Angesicht. —

Nach dem Mittagessen im « Dédhlholzli». wo dem Schrei-
benden erneut das Promotionsszepter anvertraut wurde,
machten wir noch den geplanten Bummel durch die Stadt
und streiften durch das Kunstmuseum. Wir besahen uns die
leuchtenden Miinsterfenster und die alten. lieben Bekannten
der unvergessenen Hodlerausstellung: die « Nacht», den
« Auserwihlten». Noch ein Stiindchen feierten wir im
« Wiachter » Abschied, dann zog wieder jeder seine Strasse.
Thr Daheimgebliebenen, wir freuen uns. euch nichstes Jahr
zu sehen! Gerber.

6—8 Lehrkrafte gesucht

Die Kinderhilfe vom Schweizerischen Roten Kreuz sucht
fiir 5 bis 6 Monate 6 bis 8 Lehrer und Lehrerinnen fiir die
Betreuung von 250 belgischen Kindern. Diese werden von
Mitte Dezember an in Pontresina (Hotel Roseg) untergebracht.
Entschidigung: Fr. 150. — plus freie Station. Alle Mitarbeiter
der Kinderstation sollten bis zum 10. Dezember in Pontresina
eintreffen.

Anmeldungen sind mdglichst bald zu richten an das
Schweizerische Rote Kreuz, Kinderhilfe, Marzilistrasse 50,
Bern.

Reviston du plan d’études

Raisons d’un démarrage et appel
a l’opinion

L’école est en vedette. Partout dans la société, sur
la rue, au sein de la famille, 4 I"usine, au Parlement, au
bureau, aux champs on discute de I’école, de cette insti-
tution populaire pour laquelle on donne tant, parce
qu’elle représente nos plus belles espérances. — Ah, si
j’avais mieux travaillé a1’école! Et on regrette peut-étre
ces années d’enfance, ces années de fol amusement, ces
années claires qui filaient et ne laissaient que le souvenir
fugitif d'un devoir hativement baclé. — Envoyer mon
enfant a I’école ? Pourquoi ? Pour le faconner selon un

programme qui ne me plait pas, lui apprendre des choses
inutiles et n’en faire qu'une machine a répétition? —
I’école ? Mais qu'apprennent ces jeunes pendant neuf
longues années d’enseignement ? Il suffit de lire quelques
compositions de recrues. Quel triste certificat et com-
bien nos efforts nous paraissent vains et comme nous
regrettons cette graine qui s’envole et que le vent
emporte. -

Le peuple bernois a le 21 janvier 1945 procédé a la
revision de la loi scolaire. Suppression de la scolarité
de huit ans, cours complémentaires et ménagers. On
adora en cette froide matinée de ce premier mois de
I’année cruciale, ce qui fut briilé en grande pompe
quelque vingt ans auparavant. J’allais ce jour-la voter
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et sur mon chemin j’ai rencontré un vieux du village,
toujours grognon, ancien président de commissiond’école
qui eut naguére ses heures de gloire et qui conserve
avec tous les défauts de sa verte vieillesse un bon sens
d’une rare clarté. On discute de la loi, on pése les argu-
ments pour et contre.

— Oui, Berne nous impose, nous tracasse, Berne
nous commande. Encore des frais pour la commune,
toujours les mémes qui payent et...
la suite, ces jérémiades sur I'ancien temps: on ne nous
en faisait pas tant, il fallait trimer dur et tout...
quand interrompant son monologue cent fois répété,
notre ancien notable communal émit cette réflexion
pleine de vérité.

Vous connaissez

— Oui les jeunes, c’est inoui ce qu’ils doivent étre
« écolés», il voulait dire éduqués et instruits. c’est inoui
ce que la vie leur réserve.

Ainsi partout. on se rend compte qu’il faut de meil-
leures armes, qu’il faut forger, buriner, limer, tourner,
aiguiser et tremper I’acier de sa volonté pour cette lutte
farouche que les hommes se livrent.

Enlevons donc nos cilléeres de pédagogues!

*

En acceptant la loi de janvier 1945, le peuple a
décidé la revision des plans d’études. leur adaptation
a un nouvel esprit qui veut I'école mieux faite pour la
vie, plus pratique, plus fidéle a elle-méme. Le législateur
I’a compris et la petite phrase qu’il glissa 4 bon escient
dans I'un de ces minuscules articles exprime ce que I'on
pense depuis longtemps dans le peuple. Nous ensei-
gnons une matiére touffue, nous emplissons les cer-
veaux, nous omettons l'essentiel: une base minime mais
solide de connaissances bien anecrées, bien concues et
I’éducation par dessus, nous oublions en enseignant de
penser a la vie.

La revision du plan d’études n’emportera pas tous
les suffrages. On le sait. Il y a dans la corporation des
éducateurs la cohorte des sceptiques, des négatifs, des
indifférents, des blasés. Reviser notre plan d’étude ? Il
est excellent, pourquoi changer. pour nous obliger a
sortir de cette voie qui fut ndtre pendant X années?
Quel malheur, bousculer les bien-assis, les satisfaits,
froisser les personnages de la docte confrérie! Allons, ne
bousculons pas, avancons pas a pas. le Jurassien a
horreur des grands mouvements, des discours de can-
tine, des fallacieuses promesses. Il a raison et voila
pourquoi toi, collegue, tu seras appelé personnellement
a collaborer, tu auras l’occasion de dire ton mot, de
donner conseils et appui. En effet la commission spéciale
de révision du plan d’études a décidé comme préparation
a son important travail de connaitre I’avis des intéressés,
les membres du corps enseignant. et de tous ceux pour
quiI’école est plus qu’un bloc de magonnerie a I'intérieur
duquel s’agitent quelques gosses et leur maitre. Pro-
chainement paraitra ici méme un questionnaire auquel,
nous ’espérons, chacun se fera un point d’honneur de
répondre. Ainsi nous ceuvrerons la main dans la main,
ainsi nous cheminerons ensemble sur la méme route,
ainsi nous exprimerons par «L°Ecole Bernoise» nos idées,
nos veeux, nos ardents désirs. Il faut une discussion
générale, il faut des chocs, des opinions différentes, des
vues divergentes. Chacun avec sa petite ou sa grande
expérience dira ce qu’il pense et comment on pourrait
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faire mieux. C’est ce que nous cherchons, faire un peu
mieux; nous n’avons pas la prétention de réussir, nous
le savons, le résultat n’est pas ce qui importe, c’est
Ieffort, un effort commun joyeux, enthousiaste pour
nos gosses, pour ces milliers d’enfants, pour tous ces
hommes qui attendent de I’école, sa contribution a la
paix, par I’éducation. H. Landry.

Le choix d’une profession

Est-il une question plus angoissante, plus actuelle
que celle du choix d’une carriére, tant pour la jeunesse
que pour les éducateurs, parents et instituteurs ?

L’Ecole normale d’institutrices a Delémont demande
au corps enseignant de répondre aux questions sui-
vantes:

1. Quelles sont les raisons qui engagent les jeunes gens
a choisir un métier ?

2. Combien de jeunes gens ont-ils choisi un métier au
moment ou ils quittent 1’école, 15 ans?

3. Les apprentis, les étudiants, sont-ils satisfaits de leur
choix, en général? Les travailleurs (manuels ou
intellectuels) regrettent-ils leur choix?

4. Dans quelle mesure peut-on, et doit-on, diriger le
choix des jeunes gens?

5. Quelle est I'influence des facteurs économiques dans
le choix d’un métier ?

6. Combien d’enfants prennent-ils le métier de leurs
parents ?

7. Les bureaux d’orientation professionnelle sont-ils en

mesure d’apporter une aide effective a la jeunesse ?

Comment les pouvoirs publics pourraient-ils favoriser

une sélection plus équitable et I’accés des jeunes gens

qualifiés aux professions et aux métiers qui leur
conviennent ?

9. Suggestions éventuelles.

o9

Les réponses doivent étre envoyées a la direction
de I’Ecole normale dans le courant de décembre. Nous

invitons nos lecteurs a s’informer et a donmer leur

appréciation, afin de permettre aux enquéteurs de tirer
de cette étude les conclusions qu’il convient.

Dans les sections

Section de Porrentruy. Le synode d’hiver, prévu pour le
15 décembre 1945, est ajourné au 22 décembre, a Porrentruy,
par suite de circonstances imprévues. Le Comité.

Chronique biennoise. Synode a Evilard. C’est la deuxieme
fois que nous grimpons jusqu’a ce nid d’aigles pour y tenir
notre séance, et chaque fois ce léger déplacement vertical
connait le succes. Nous nous sentons mieux a l’aise dans
I’agréable salle du Restaurant de la Gare avec sa vue si
dégagée sur le Seeland (cette fois, ce fut sur ou plutot dans
le brouillard) que dans notre vieille et trop vaste Aula.

Samedi, nous avions une raison de plus pour nous y
rendre, puisque le point principal de I'ordre du jour, autour
duquel seules étaient groupées quelques-unes de ces petites
et inévitables broutilles que connait la vie de toutes les sec-
tions, devait étre développé par notre jeune collegue Arthur
Villard, d’Evilard.

Le «tour d’horizon» qu’il nous présenta sur les « Droits
et les Devoirs de la Société envers I’Enfant » et sur le « Role
de l'instituteur» ne le céde en rien aux meilleurs rapports
synodaux que nous avons entendus., A la vérité, c’est un
travail excellent, trés approfondi et marqué fortement du
sceau d’un éducateur qui connait admirablement ou le bat
de la Société blesse ’enfant ainsi que le long et patient travail
qui reste a faire pour améliorer son sort. M. Villard n’a pas
craint d’attaquer de front les problemes sociaux les plus



brilants de I’heure: suppression des logements insalubres,
salaire familial, retour de la femme a son foyer, préparation
de la future mére a ses devoirs de maternité, unions équivoques
et malsaines.

A T’école, M. Villard y a insisté, tout dépend de la person-
nalité du maijtre qui doit étre avant tout un « caractére »,
Tout roule sur le climat de la classe, son esprit, la solidariteé,
la communion du maitre et des éléeves. Et j’ai aimé ce mot:
« L’instituteur doit enseigner avec ingéniosité ».

Ce rapport, si fortement centré sur deux ou trois idées-
meéres, et lu d’une voix ferme, a fait une profonde impression.
Il est en tout point digne d’un Rapport de Congres.

Pendant la bréve discussion qui suivit, M. Hisler, s’ap-
puyant sur la nécessité du caractére du maitre qu’avait mise
en évidence le rapporteur. s’est demandé si, lors du recrute-
ment des jeunes forces éducatives, on ne se borne pas trop
souvent a sonder le coté « connaissances » des candidats, et si
I'on ne glisse pas trop facilement sur leur « caractére ». Qu’en
pense-t-on a Porrentruy et a Delémont?

Un thé pris en commun, agrémenté de quelques friandises,
a clos cette intéressante réunion.

Nouvelles constructions scolaires. Des inquiétudes se
manifestent depuis quelque temps, aussi bien dans le corps
enseignant que dans la population, au sujet des batiments
scolaires. S’ils sont dans ’ensemble tout juste suffisants pour
répondre aux besoins actuels. il n’en est pas moins vrai que
dans plusieurs d’entre eux nos écoles sont a I'étroit. La der-
niére construction, celle du Gymnase, remonte en effet 2 1910.
De plus. nous nous trouvons actuellement en période de faible
population scolaire — on a supprimé 15 classes depuis quel-
ques années — mais la vague de natalité qui s’est produite
pendant la guerre va bientot déferler largement dans nos
colleges. Ou logera-t-on ces bataillons nouveaux ?

C’est pour répondre a cette question et calmer ces inquié-
tudes que M. Galley, directeur des Ecoles, avait convoqué,
samedi 24 novembre, a 1’Aula de la rue Dufour, en une séance
pléniere. le corps enseignant de tous les établissements sco-
laires de notre ville. Le rapport qu’il nous présenta, et qu’il
étaya longuement de chiffres et de graphiques, montre que
la poussée verticale des naissances qui s’est produite depuis
1940, nécessitera, avant 1954. la création de 35 a 40 classes
nouvelles. Cela exige une réadaptation profonde de nos bati-
ments scolaires actuels et la construction de plusieurs bati-

ments nouveaux. Aussi est-ce d’'un véritable plan d’ensem-
ble qu’il s’agit, dont I’exécution devra commencer dés 1946
et se poursuivre pendant de longues années. Les premieres
réalisations en vue sont les suivantes: agrandissement du
Gymnase et construction d’une nouvelle halle adjacente;
construction d’un collége des Filles qui réunira les deux
écoles secondaires de la Ville: aménagement du college de la
rue de I'Union pour y loger I'Ecole de Commerce et ses cours
annexes: agrandissement du college du Miihlefeld: construc-
tion d’une école secondaire de 15 classes et d’une halle de
gvmnastique a2 Madretsch; construction d’une école profes-
sionnelle a proximité de ses futurs ateliers a la Terrasse; cons-
truction d’une école secondaire pour Boujean-Mache.

Voila, vous I’avouerez, des plans qui ne manquent pas
d’envergure. Mais la ville se développe a un rythme accélére,
et il est nécessaire d’avoir un plan a longue échéance si I'on
veut éviter les bévues et les faux départs. Aussi M. Galley
a-t-il été longuement applaudi et félicité pour les larges hori-
zons qu’il a ouverts devant nous. G. B.

Divers

Société jurassienne de travail manuel et de réforme scolaire.

L’appel qui a été lancé a tous nos collegues jurassiens le
mois passé nous a valu plus de cent réponses.

Nous pouvons donc marcher de ’avant avec confiance.

Il importe maintenant de constituer définitivement la
société et de préparer le programme d’activité pour I’année
prochaine.

A cet effet. tous les adhérents a la Société jurassienne de
travail manuel et de réforme scolaire sont invités a se retrouver
le samedi, 8 décembre, a 14 heures, Buffet de la Gare a Delé-
mont.

Il s’agira, a cette occasion. d’élaborer les statuts de la
société, de nommer les organes dirigeants nécessaires et. sur-
tout. de préparer ’avenir.

Certains d’entre vous, chers collegues, ont des suggestions
a présenter, d’autres désirent peut-étre recevoir des renseigne-
ments. L’assemblée de Delémont nous permettra de discuter
toutes les idées.

Nous comptons sur une forte participation. L’organisme
que nous créons doit étre actif et vivant. Il ne le sera qu’avec
la collaboration effective de chacun. Le comité provisoire.

Mitteilungen des Sekretariats — Communication du Secrétariats

Kreisschreiben
des Kantonalvorstandes des Bernischen Lehrervereins

an die Sektionen betreffend die Einfiihrung des fiinften

Seminarjahres fiir Primarlehrer
Bern, den 1. Dezember 1945.

Geehrter Herr Prisident,
Geehrte Kolleginnen und Kollegen,

Der Kantonalvorstand des Bernischen Lehrer-
vereins verweist auf die im Berner Schulblatt des
laufenden Jahrganges in den Nummern 6, 9, 14, 26.
29, 31. 33, 34 und 35 durchgefiihrte Aussprache zur
Seminarreform. Er ist der Auffassung, dass die Ein-
fiilhrung des fiinften Seminarjahres eine dringende
Notwendigkeit ist, erachtet den von der Seminar-
lehrerschaft aufgestellten und von der Seminar-
kommission genehmigten Studienplan als die einer
vertiefteren Lehrerbildung und den bernischen Ver-
hiltnissen angepasste Losung, glaubt, das kom-
mende Friithjahr sei fiir lange Zeit die letzte Gele-
genheit zur Verwirklichung und unterbreitet des-
halb den Sektionen des BLV folgende Fragen zur
Beantwortung:

1. Befiirworten Sie die Einfilhrung des fiinften
Seminarjahres im Sinne des von der Seminar-

lehrerschaft aufgestellten und von der Seminar-
kommission genehmigten Studienplanes ? (Unter-
kurs von 31, Jahren zur Hauptsache den wissen-
schaftlichen, zum Teil aber auch schon den be-
ruflichen Fichern vorbehalten — mit Abschluss-
priffung in den wissenschaftlichen Fachern: das
fiinfte Seminarjahr dient vor allem der beruf-
lichen Ausbildung. tuhrt aber daneben auch ein-
zelne wissenschaftliche Facher noch weiter. Ge-
naueres siehe Berner Schulblatt Nr. 9 vom
2. Juni 1945, Nr. 14 vom 7. Juli 1945 und
Nr. 33 vom 17. November 1945.)

2. Befiirworten Sie die Einfithrung des fiinften
Seminarjahres im Sinne des Vorschlages: Um-
gestaltung des Unterkurses in eine Maturitats-
schule mit dem Zwecke. den Schiilern zu ermog-
lichen, die Maturititsberechtigung zu erwerben ?
(Siehe Berner Schulblatt Nr.26 vom 29. Sep-
tember 1945, Nr. 29 vom 20. Oktober 1945 und
Nr. 31 vom 3. November 1945.)

3. Unterstiitzen Sie das Begehren des Kantonal-
vorstandes, die Stipendienfrage so zu losen. dass
den minderbemittelten Seminaristen aus der
Einfithrung des 5. Seminarjahres keine Mehr-
kosten erwachsen? (Siehe Berner Schulblatt
Nr. 34 vom 24. November 1945.)
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4. Koénnen Sie sich damit einverstanden erkliren,
dass fiir den Jura eine seinen Verhiltnissen an-
gepasste Regelung getroffen wiirde ?

*®

Der Kantonalvorstand hilt darauf, noch einmal
mit aller Deutlichkeit zu erkliren., dass er — wie
der Kantonalvorstand von 1938 — des entschie-
densten fiir das funfte Seminarjahr im Sinne der
Frage 1 eintritt: er lehnt die Umwandlung des
Unterkurses in eine Maturitiatsschule aus den
Grinden, wie sie iiberzeugend in den erwihnten

Schulblittern dargelegt wurden, ebenso entschieden
ab und empfiehlt den Sektionen, das gleiche zu tun.
Wir ersuchen die Sektionsvorstinde, die Ver-
sammlungen so anzusetzen, dass sie uns ihre Ant-
worten bis spitestens 15. Februar 1946 zustellen
konnen.
Eine Referentenliste wird in der nichsten Num-
mer des Berner Schulblattes veroffentlicht.
Namens des Kantonalvorstandes
des Bernischen Lehrervereins:
Der Prisident: Der Sekretiir:
Dr. P. Pflugshaupt. Wyss.

Mitteilungen des Kantonalvorstandes

1. Der Grosse Rat hat am 26. November eine 15-
gliedrige Kommission fiir die Vorbereitung des
Gesetzes betreffend die Besoldungen der Lehrer-
schaft an den Primar- und Mittelschulen ernannt.
Prisident ist Herr Burgdorfer, Schwarzenegg.

Es besteht also die Moglichkeit, dass das
Gesetz noch vom jetzigen Grossen Rate durch-
beraten wird.

2. Die Sanierungsvorschlige der Lehrerversiche-
rungskasse sind nun bereinigt und der Regierung
unterbreitet.

3. Die Erhchung der gesetzlichen Besoldung in
einzelnen Gemeinden mit eigener Lohnordnung
ruft einer sofortigen Erginzung der Kassen-
statuten. Es geht nicht an. dass diese Erhé-
hungen zu den jetzigen ungeniigenden Bedin-
gungen mitversichert werden. wihrenddem die
bevorstehenden Erhohungen nach kantonalem
Gesetz nur zu den viel schirferen neuen Be-
stimmungen mitversichert werden kénnten. Eine
ausserordentliche Abgeordnetenversammlung der
BLVK wird auf den 22, Dezember einberufen
werden.

Der Kantonalvorstand legt Wert daraut zu
erkliren. dass er und die Lehrergrossrite sich
in den letzten zwei Jahren immer wieder fiir die
Versicherung eines Teiles der Teuerungszulagen
verwendet haben, indem sie sich auf das Teue-
rungszulagengesetz von 1942 stiitzten, dessen
Artikel der Lehrerschaft in dieser Frage Gleich-
berechtigung mit dem Staatspersonal zusichert.
Dieses klaren Rechtes blieb die Lehrerschaft bis
heute beraubt: es ist deshalb unbedingt zu ver-
langen, dass eine Einbeziehung eines Betrages
von mindestens Fr. 500. — in die versicherbare
Besoldung spitestens vom 1. Januar 1946 an
erfolgt. Die Ungleichheiten und Schwierigkeiten
werden sonst unabsehbar.

Freiwilliger Riiditritt vom Lehramt

Seit der Entlassung der Armee und dem Schluss
der heurigen Rekrutenschulen macht sich noch
einmal eine empfindliche Arbeitslosigkeit der stellen-
losen Primar- und Mittellehrer unseres Kantons gel-
tend. Die Behorden, die Stellenlosen selbst und
der Lehrerverein sind entschlossen, mit kriftigen
Massnahmen der hoffentlich zum letztenmal auf-
tretenden Not zu begegnen. Das beste Mittel ist
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Communications du Comité cantonal

1. Le Grand Conseil a nommé, le 26 novembre, une

commission de 15 membres chargée d’élaborer

le projet de loi relatif aux traitements du corps
enseignant des écoles primaires et secondaires.

Le président de cette commission est M. Burg-

dorfer, Schwarzenegg.

Il1 est donc possible que la loi soit encore
discutée par le Grand Conseil actuel.

Les propositions d’assainissement de la Caisse

d’assurance des Instituteurs ont été mis au point

et soumis au Gouvernement.

3. L’augmentation du traitement légal. dans cer-
taines communes ayant leur propre échelle des
traitements, exige que les statuts de la Caisse
soient immédiatement complétés. Il ne convient
pas que ces augmentations soient assurées aux
conditions actuelles insuffisantes. alors que les
augmentations en perspective. selon la loi canto-
nale. ne pourraient &tre assurées qu’aux nou-
velles conditions beaucoup plus rigoureuses. Une
Assemblée extraordinaire des délégués de la
CAIB aura lieu le 22 décembre prochain.

Le Comité cantonal tient a déclarer qu’au
cours de ces deux derniéres années il s’est tou-
jours efforcé, comme les députés instituteurs,
de faire inclure une partie des allocations de ren-
chérissement dans [’assurance, en s’appuyant
sur la loi sur les allocations de renchérissement
de 1942, dont les articles placent en cette cir-
constance le corps enseignant sur le méme pied
que le personnel de I’Etat. Ce droit évident n’a
pas été reconnu au corps enseignant jusqu’a ce
jour; c’est’ pourquoi il faut absolument exiger
qu’un montant de fr. 500. — au moins des allo-
cations soit pris en considération dans le traite-
ment assurable, a partir du 1¢T janvier 1946,
sinon les inégalités et les difficultés deviendront
de plus en plus considérables.

o

Retraites volontaires

Depuis la démobilisation et la cléture des écoles
de recrues de cette année. le chomage frappe de
nouveau les instituteurs et les maitres secondaires
sans place de notre canton. Les autorités. les inté-
ressés eux-mémes et la SIB sont fermement résolus
a combattre énergiquement le mal qui, nous 'espé-
rons, se manifeste pour la derniére fois. Le meilleur
reméde sera toujours de faire que les collegues af-



auch diesmal, den durch Alter oder Krankheit
geschwichten Kollegen den verdienten Riicktritt
zu ermoglichen. Diesbeziigliche Verhandlungen
sind im Gange. Behirden und Versicherungskasse
sind aber darauf angewiesen, sich zum voraus ein
klares Bild uber die Zahl der zu erwartenden
Riicktrittsbegehren zu machen. Wir ersuchen des-
halb alle Kollegen, die aus Alters- oder Gesundheits-
riicksichten den Wunsch haben, von threm Amte
zurtickzutreten, sich bis spdtestens Ende des Jahres auf
dem Sekretariat des BLV zu melden. Alle Meldungen
und Anfragen werden vertraulich behandelt.

Da bei den Lehrerinnen keine Stellenlosigkeit
mehr besteht, gilt dieser Aufruf nur far Primar-
und Mittellehrer. Kollegen unter 62 Jahren konnen
nur beriicksichtigt werden, wenn ein éarztlich be-
statigtes Leiden vorliegt. Ueberhaupt hat unsere
Umfrage nur den Charakter einer vorldufigen Er-
hebung. Auskiinfte werden bereitwillig erteilt.

Gesucht
in skisicherem Gebiet des Berner Oberlandes fiir zwel
Klassen des Mathematisch - naturwissenschaftlichen
Gymnasiums Basel, von 20 und 30 Schiilern und je
2-3 Lehrkriften, geeignete

Unterkunft in Hotel,
Pension oder Ferienheim,

zur Durchfiihrung zweier Arbeits-Schulwochen vom
11.-25. Februar 1946 (notigenfalls vom 4.-18. Februar).
Die Lehrkrifte solcher Gemeinden, in denen sich zweck-
| dienliche Unterkunftsmoglichkeiten, verbunden mit
guter Skigelegenheit, befinden, werden héflich um eine
kurze Mitteilung ersucht.

Offerten fiir Unterkunft und Verpflegung in Hotel,
Pension oder Ferienheimen sind zu richten an das Rek-
torat des Mathematisch - naturwissenschaftlichen Gym-
nasiums in Basel, Dewettestrasse 7. 273
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faiblis par I’age ou la maladie puissent prendre la
retraite qu’ils ont méritée. Des pourparlers sont
engagés. Mais il faut que les autorités et la caisse
des retraites puissent au préalable se rendre compte
exactement du nombre des demandes en retraite
qu’il convient d’envisager. Nous invitons donc tous
ceux de nos collégues qui, pour des raisons d’dge ou de
santé, désirent prendre leur retraite, d s’inscrire au
Secrétartat de la SI B avant la fin de 'année courante.
Toute inscription ainsi que toute demande de ren-
seignements sera considérée comme confidentielle,

Les institutrices ne souffrant pas du manque
d’emploi, cet appel ne s’adresse qu’aux instituteurs
et maitres aux écoles movennes. Les demandes
présentées par des collegues 4gés de moins de 62 ans
ne seront prises en considération que si la maladie
ou l'infirmité est attestée par le médecin. Le secré-
tariat se fera un devoir de fournir tous les renseigne-
ments.

BERN, Von Werdt-Passage, Tel. 32685
250 Bekannt fir gut und preiswert

Handel, Bahn, Post
Arztgenhiltinnen

Kurse zur erfolgreichen Vorbereitung auf
Priifung u. Beruf. Diplom. Praktikum. Refe-
renzen. Stellenvermittlung. Gratisprospekt.

NeueHandeisschule Bern

Wallgasse 4 + Telephon 3 07 66.

{__Balliz 36 Thun
2 s _a B R Y ;|
Original-Eule-Tinten-Extrakt
die fiihrende Marke
gibt erstklassige Tinte fuar Fullhalter und TintenfaB; lichtecht,

wasserfest, unbegrenzt haltbar. 1 Liter = 20 Liter fertige Tinte,
in Qualitat 2aF Fr. 19.20. Muster grans.

Hersteller: Hatt-Schneider, Interlaken
Telephon 814

Spezialtinten und Schulmaterialien en gros

Viennent de paraitre

E.E. Reynolds . Baden-Powell
Illustré, broché fr. 5.—, relié fr. 8. —. T.a biographie compléte
du grand « Chef» scout.

P. Hersent . L’Eternel recommence
Fr.4.50. Essai sur la crise du verbe et des stvles enlitté-
rature et en art.

L.D.Baldwin . I’Angieterre, nation bleue
Fr. 6.50. Les traits essenticls et permanents de I'ame bri-
tannicque.

Delachaux & Niestlé, Neuchatel

272 Editeurs

Ausstopfen von Tieren und Végeln fiir Schul-
zwecke. Lidern roher Felle

Anfertigung moderner Pelzwaren

Zoolog.Praparatorium M.Layrit

Biel 7, Dihlenweg 15 20




Menschenkenntnis von Carl Hilty

2. Aufl,, Fr. 1.60. Wer Hiltys Anleitung zur
Menschenkenntnis folgt, gewinnt denScharf-
blick, derdurch alle Hiillen und Maskengeht.
Die Schrift zeigt den Weg, wie man Freunde
gewinnt und wie auch die vielseitigen Bezie-
hungen zum andern Geschlecht gepflegt und
gliicklich gestaltet werden kénnen 218

Prof. H. Hanselmann und Dr. L. Paneth

Selbstbehauptung im Alltag. Fr. 3. —.
Zahlreiche unbeachtete Moglichkeiten zur
Vermeidung eines geistigenLeerlaufs und zur
Gewinnung von Widerstandskraft eroffnen
sich dem Leser und geben ihm den Stoff in
die Hand, aus dem er sich den Harnisch zur
Selbstbehauptungim Alltag schmieden kann

Gebr. Riggenbach, Verlags-Abt. B, Basel

waller

Mobelfabrik Worb
E.Schwaller AG. - Tel. 72356

Das Qualitatsprinzip ist dem Fachmann eine
selbstverstindliche Verpflichtung

v,

heisst wirklich 274

Freude bereiten

.3 ] .
« » .
.Pestalozzi und unsere Zeit > | goproguktionen
Vier Vortrige in der Schulwarte Stilrah
1. « Das Zeitalter Pestalozzis » lirahmen
Referent: Herr Dr. K. Guggisberg, Professor an der Universitit Bern, 231
Dienstag, den 11. Dezember 1945 Kuns“(arten
2. « Pestalozzi und die Religion » i
Referent: Herr Dr. Heinrich Hoffmann, Professor an der Universitit Elnrahmungen
Bern, Dienstag, den 15. Januar 1946
3. « Pestalozzi als Volkserzieher »
Referent: Herr F. Oser, Pfarrer in Aarau, Dienstag, den 29. Januar 1946 Kunsthandlung
4. « Pestalozzi als Politiker » A
Referent: Herr Dr. A. Rufer, Archivar, Dienstag, den 12. Februar 1946 F c"rls‘en
Die Vortrige beginnen jeweils um 20 Uhr. Zur Deckung der Unkosten 2
wird ein Eintrittsgeld von Fr.1.15 (einschl. Billettsteuer) erhoben. Schiiler, Bern, Amthausgasse 7
Studierende und Angehérige der stadtbernischen Zwinglibiinde zahlen
gegen Vorweisung des Ausweises die Halfte. Telephon 283 85
Lederwaren schenken Es laden ein: Die stadtbernischen Sektionen des Vereins fiir

freies Christentum der bernischen Landeskirche

Aber vom Fachmann

firi

|EDERWAREN

Schweizeris

Genossenschaft
Gerechtigkeitsgasse 25

£ .

N

Kramgasse 54

che Mobiliar

Wir tauschen lhren
alten Radio

» zu glinstigen

Bedingungen

-
B

Tel. 21534 Bern

1826 gegriindet

Bern
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Stadtische Madchenschule Bern

Kindergartnerinnenseminar

Nach Ostern 1946 beginnt ein neuer zweijihriger Bil-
dungskurs fiir Kindergértnerinnen. Anmeldungen sind bis
zum 31. Januar 1946 dem unterzeichneten Vorsteher ein-
zureichen. Der Anmeldung sind beizulegen: Der Geburts-
schein, eine Darstellung des Bildungsganges, die letzten
Schulzeugnisse, ein #rztliches Zeugnis nach amtlichem
Formular, das beim Vorsteher erhiltlich ist, sowie all-
fallige weitere Ausweise.

Aufnahmebedingungen. Das im Laufe des Jahres 1946
erreichte 18. Altersjahr. seelische und korperliche Ge-
sundheit. Eignung zum Beruf, Sekundarschulbildung und
ausreichende Kenntnis in der Hauswirtschaft, einschliess-

lich Handarbeit.
Die Aufnahmepriifung findet Ende Februar 1946 statt.

Bei schriftlichen Anfragen ersuchen wir, das Riick-
porto beizulegen.

Bern, den 24. Nobember 1945.

Der Seminarvorsteher: Dr. H. Kleinert.

IderzEisenhut

Schweizerische Turn-, Sport- und Spielgeritefabrik
Kiisnacht-Ziirich

Ebnat-Kappel

Das schweizerische Spezialge-

schift fir Turn- und Sportgerite

Direkter Verkauf ab Fabrik
an Schulen, Vereine u.Private

14

N

Hanna Wegmiilier
Bundesgasse 16, Bern. Telephon 3 20 42

Das gute Spezialgeschift fir Sanitétsartikel und Parfiimerie

211




Das schone Geschenk

zu vorteilhaftem Preis, aus unserer grossen Weihnachts-Ausstellung.

Einzigartige Auswahl in allen unsern Abteilungen. Bitte besuchen Sie uns!

KAISER

& Co. A.-G., Marktgasse-Amthausgasse, Bern

PIANOS
FLUGEL

Miete . Tausch
Freie Besichti-
gung und
Auskunft:

ScHMIDT -FLOHR A G
MARKTGASSE 34 BERN

Lehrer?

Fiir Ihre
Lichtbildervorfithrungen

Vermietung von
Farbendiapositiven
2171 Zahlreiche Referenzen

J. L. FELBER, LAUSANNE
chemin du Levant 69

Kennen Sie?

FRAUEN-
Fleiss

die Zeitschrift
fir praktische und schéne
Handarbeiten? Monatlich
nur95Rp. Probenummern

gerne durch:

SR ST e 2 R R S ot AT
Verlag Hans Albisser
Weinbergstrasse 15, Ziirich 1

Klaviere, Harmoniums

Grosse Auswahl in Gelegen-
heits-Instrumenten 198

Tausch. Teilzahlungen
Verlangen Sie bitte Lagerlisten
Hugo Kunz, Nachfolger von

E.Zumbrunnen
Bern, Gerechtigkeitsgasse 44

Berner Kammerorchester
Leitung: Hermann Miiller

FRANZOSISCHE KIRCHE - BERN
Sonntag, den 9. Dezember 1945, 17 Uhr

Weihnachtsoratorium
von Heinrich Schiitz

Concerto grosso
(fatto per la notte di natale) [
fir zwei Solo-Violinen, Streichorchester und Continuo
von Arcangelo Corelli
Helene Fahrni, Sopran; Gotthelf Kurth, Tenor; Hans Gerber,
Bass; Adelheid Indermiihle, Cembalo; Werner Minnig, Orgel.

Berner Kammerchor

Leitung: Fritz Indermiihle
Karten zu Fr. 2.—, 2.50, 3.—, 3.50, 4.— zuziiglich Steuer

bei Miiller & Schade, Musikhandlung, Theaterplatz 6. Tel. 27333

270 Abendkasse ab 16.30 Uhr

von Versandbuchhandlung

Telephon 29083

ALLE BUCHER

auch Zeitschriften und Kalender

ADOLF FLURI, Bern-Obstberg, Wattenwylweg 2

267
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TURNMATTEN

aus Rindleder, gefillt, mit vier Lederhenkeln
100 x 150 cm Fr. 305.— + Wust

Sporthaus Hans Bigler, Bern
Christoffelgasse 5 Telephon (031) 36677 269

\

587



" 3 ZAHL DER MITTLEREN TREFFER

X 10000.—, 5 X 5000.— etc.
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Adresse: Seva-lotterie, Marktgasse 28, Bern.
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22. DEZEMBER,

also kurz vor Weihnachten '§

STARK ERHOHT!

'2fotal 22769 Treffer im Wert von Fr. 530 000.—. Haupttreffer: Fr. 30 000.—, 20 000.—, S
Achtung! Jede 10-Los-Serie enthdlt mindestens 1 Treffer und 9 Ubrige Chancen! S
l Los Fr.5.— plus 40 Rappen fur Porto auf Postcheckkonto lil 10026. S
AN
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VAUCHER

SPORTGESCHAFT
BERN

Verlangen Sie bitte unsern

Wintersport-Prospekt

Theaterplatz 3

264

Telephon 271 63

Beliebte Geschenkartikel

Fiillhalter, Fillstifte, 4-Farbenstifte
281 Pageterien, Schreibmappen

Papeterie Miiller-Bolliger & Co., GmbH., Bern
Kramgasse 43 Kesslergasse 6

188 Zwei bewdhrte Lehrmittel

MARTHALER
La conjugaison francaise

Neuartige, visuell einprigsame Darstellung des franzosischen
Verbs und seiner Unregelmassigkeiten. — Die Schiiler iiben mit
Eifer und Lust! 2. Auflage. Fr.1.25 plus Steuer.

FURRER
Briefe, Postverkehr, Giiterversand, Dokumente

Wirklich etwas Brauchbares. Schiiller und Eltern sind vom
praktischen, lebensnahen Stoff begeistert.

Schiilerheft Fr. 3.60. Bei Bezuﬂ‘\on 1020 Exemplaren Fr. 3. 30,
iiber 20 Exemplare Fr. 3.—. Lehrerheft Fr. 2. 50.

Romos A.-G., Lehrmittelverlag, Hauptpostfach, Ziirich 1

MEER-MOBEL

r ’ ’ .
Zeigen roir in unserer neuen Aussh.llung in

- HUTTWIL-

Verlangen Sie unsere Prospehte

5838

Buchdruckerei Eicher & Roth, Imprimerie




	

